



Administrator general:  
**MIHAIL R. CRISTESCU**



Proprietar și director răspunzător  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

Redactoare-șefă:  
**FLORICA CIURA ȘTEFĂNESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:  
**Țimișoara:**

Strada Eugen de Savoia No. 16,  
colț cu Str. E. M. Ungureanu, la  
Tipografia Coc.: „Națională”

**Arad:**

Str. Cornel Popescu No. 26

Inscris în registrul  
periodic

Palatul Cultural

### Note zilnice

S'o fi gândit d. Titeanu —  
ne întrebăm cu sinceritatea care-i  
cade bine „ECOULUI” de 15 ani  
— c'o s'ajungă să-i exprimăm  
cândva, admirațiuni și recunoștință?  
Cei ce nu ne-am dovedit de  
lingușitori, nici dispuși la laude  
efemere — sau plătite scump...

Precizările dsale dela Silistra  
nsă — pe care le-am reprodus cu  
cinstea convenită chiar în ziua în  
care au fost făcute — ne-au im-  
presionat, ne-au înviorat și ne-au  
carnat în suflete, ceace se cheamă  
licoare, balsam.

Prea se... fanțoseau unii domni  
conlocuitori depe acest brâu de  
notar — pe vecie! — al Țării  
Românești; prea ne priveau peste  
umăr, cetindu-se în ochii lor și pe  
fațe o satisfacțiune amenințătoare  
— interpretând altcum înțelegerea  
și bunătatea românului!

Se vor cumiți, de-acum? Vor  
pricepe cât adevăr a pus d. mini-  
stru Eugen Titeanu, în precizările  
dela inaugurarea monumentului  
lui Ferdinand I Cel Loial, rostite  
civilizat — dar tot cu fermitate  
românească?

Avem o indulgență, care nu e  
timiditate — cum a spus d. mini-  
stru Titeanu — o toleranță, care  
nu e slăbiciune; însă, nimănuia  
nu-i este permis s'abuzeze de in-  
dulgența noastră — oricât de pro-  
teribială și românească ar fi ea —  
pentru a nu se ajunge la verifica-  
rea că, ea nu înseamnă timiditate  
nici toleranța: o slăbiciune —  
deci, la pierderea răbdării a Ro-  
mânului!...

Const. I. Ștefănescu

## O manifestație demnă de apreciere: Expoziția »Muncă și Voie Bună«

După un an dela întemeierea or-  
ganizației „Muncă și Voie Bună”  
s'a pregătit, în capitala țării, în  
cadrul „Lunii Bucureștilor”, o ex-  
poziție care înfățișează realizările  
ministerului muncii în acest do-  
meniu nou de preocupare.

Prilejul este folosit pentru o ma-  
nifestație de amicitie și solidari-  
tate a muncitorilor din câteva sta-  
te amice și vecine: Franța, Ger-  
mania, Italia, Grecia și Bulgaria.

Standurile expoziției românești  
ogîndesc eforturile făcute de di-  
verse întreprinderi industriale de  
stat sau particulare, pentru a da  
cea mai bună utilizare timpului  
liber al muncitorilor.

„Straja Țării” prezintă momente  
din acțiunea de educare a tinere-  
tului. În sfârșit, participă la această  
manifestație, pentru prima oară,  
noul Instituție a „Serviciului So-  
cial”, cu ceea ce a realizat în a-  
ceastă direcție de preocupare, în  
scurtul timp dela întemeiere și  
până astăzi.

Țările străine care au răspuns  
la invitația organizației noastre  
„Muncă și Voie Bună”, înfățișază  
rezultate dobândite după o mai  
îndelungată experiență în acest  
domeniu, în care au fost precur-  
soare.

Inițiative pline de curaj, sprî-  
jinite de stat, datorită spiritului  
de generoasă înțelegere al condu-  
cătorilor, care au dat rezultate  
îmbucurătoare neașteptate poate,  
vor da impuls nou de progres  
către desăvârșire și acțiunii abia  
organizată în țara noastră.

Totuși, vom fi mândri să ară-  
tăm, la rândul nostru, străinilor,  
că și la noi, cu tragere de inimă  
și din părintească dragoste pentru  
această pătură muncitoare, s'a fă-  
cut, în mai puțin de un an de  
zile, un început serios, care in-  
dreptățește cele mai întemeiate  
nădejdi de viitor.

Trebuie cu deosebire prețuit  
ceace s'a realizat pentru ridicarea  
vieții sufletești a muncitorimii la  
noi, mai ales dacă ne gândim că  
în același timp au fost necesare  
mari eforturi, cu sacrificii și din  
partea statului, pentru a se asig-  
ura acestei pături sociale, exclusă  
din comunitatea națională româ-  
nească, o existență materială ome-  
nească în primul rând.

Reformele salutare ale ministe-  
rului muncii, pensia de bătrânețe

și invaliditate, concediul plătit,  
obligativitatea preavizului motivat  
la concedieri, reglementarea con-  
dițiilor de muncă pentru femei și  
minori, n'au epulzat sollicitudinea  
autorității.

Dimpotrivă, a fost cea mai in-  
telegătoare bunăvoință, pentruca  
în același timp să se inițieze și  
acțiunea „Muncă și Voie Bună”.  
La sărbătorirea unui an de exis-  
tență a acestei organizații, care  
a prins rădăcini serioase într'un  
mediu atât de refractar odinioară  
oricărui sentiment de grijă ocro-  
titoare pentru muncitori, ministe-  
rul muncii, cu concursul tuturor  
întreprinderilor industriale înfăți-  
șează în cadrul unei expoziții îm-  
punătoare, rezultate, modeste ale  
primului început, cu atât mai  
demne însă de toată aprecierea.

## Desbaterile parlamentare

— Ședința Camerei din ziua de 21 Iunie —

Votându-se noul regulament, s'a statornicit în ce mod  
pot interveni deputații la ministere — numai în  
interes obștesc

BUCUREȘTI, 21. — Ședința  
s'a deschis la orele 10, sub pre-  
ședinția dlui Vaida Voevod, pe  
bana ministerială fiind dd.: prim-  
ministru Armand Călinescu, și  
subsecretar de Stat Eug. Titeanu.  
Se începe discuția generală a-

supra regulamentului Adunării.  
D. Radu Portocală' raportor, ci-  
tește articolele regulamentului.  
Mai mulți deputați făcând obser-  
vațiuni de ordin tehnic, unele ar-  
ticole suferă mici modificări.

D. Voicu Nițescu, deputat, cere  
ca întrebările să fie trimise mai  
întâi la comisia de petiții, pentru  
a le tria, spre a nu se lua prea  
mult timp, cu chestiuni de minimă  
importanță, șefilor de departa-  
mente.

D. Armand Călinescu, președin-  
tele Consiliului, arată că guvernul  
dorește să fie cât mai bine infor-  
mat asupra faptelor ce s'ar pe-  
trece în țară și care ar scăpa  
atențiunii sale. Deaceia cere ca  
întrebările să se facă direct mi-  
niștrilor, care vor răspunde în-  
todeauna și vor lua măsurile cu-  
venite.

Articolul respectiv se votează  
neschimbât. Urmează votarea ce-  
lorlalte articole.

După art. 73, admis, se mai ad-  
mit articolele privitoare la interpe-  
lări, la punerea sub urmărire și  
trimiterea în judecată a miniștrilor.

(Continuare în pagina III)

## Regimul pentru evrei la băile și stațiunile climaterice din Germania

BERLIN, 21 (Rador) — Mini-  
strul de interne al Reichului  
dat noui instrucțiuni privitor  
la frecventarea stațiunilor cli-  
materice și balneare și a sta-  
ționamentelor de băi germane de  
către evrei.

Evreii sunt admiși în aceste  
stațiunile numai dacă un certificat  
medical eliberat de un medic  
german și confirmat de medicul  
stațiunii, recunoaște necesita-  
tea unui tratament pentru a-  
cestor cazuri.

S'au dat dispoziții ca evreii

să fie separați de arieni, fiind  
obligați să locuiască în anu-  
mite pensiuni, sau hoteluri.  
Personalul de serviciu nu poa-  
te fi femei sub 45 ani. Stabili-  
mentele băilor și unele cafe-  
nele nu pot fi vizitate de evrei,

decât în anumite ore. Accesul  
lor este însă strict interzis în  
grădinile publice, la concerte,  
pe plaje, în sălile de lectură, etc.

Regimul nu privește numai  
pe evreii germani, ci și pe cei  
străini.

BUDAPESTA, 21 (Rador). — Camera a examinat legea pentru  
încorporarea Rusiei Subcarpatice la Statul unguresc. Se arată că gu-  
vernul va institui un voivodat al Rusiei Subcarpatice, cu capitala la  
Ungvar. În fruntea voivodatului se va numi un voivod. După svo-  
nuri acesta ar urma să fie încredințat dlui Nicolae Kozma, fost mi-  
nistru de Interne.

## Cinematografe

**CAPITOL:** Maharadjahul din Holywood.  
**APOLLO:** Bestia umană.  
**RIVOLI:** Oameni de Măine.  
**SCALA:** Bos For.

### „URANIA“ Arad, Telefon 12-32

Cinematograful de premieră

#### Premieră!

Marele rival francez a lui  
**Scherlock Holmes și Nick Carter**  
**ARSENE LUPIN se întoarce**

Banditul-gentleman

Melwyn Douglas,  
 Virginia Bruce, Warren William

**Jurnal nou**

Repr. 5, 7.15, 9.15

Vine!

### Păcate în Paradis

Subiect original... vederi  
 erotice acțiune palpitantă  
**JOHN BOLES**  
**MADGE EVANS**

#### Cabaretul

### Cornul Vânătorului

ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939

MIA MUSATH

WLAD BEBY

Szoboszlay Margo, Csöpi-Papp  
 Carola, Claris Paraschiva

LÉNARDT

Elisabetha Furdui

Orchestra

FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Oficiul de Reședință P. T. T.  
 Timișoara

No. 16.548 | 1939—20 Iunie.

#### Anunț

Se aduce la cunoștința abonaților la radio — din Timișoara — că, abonații care din diferite motive nu au plătit abonamentul pe trimestrul Aprilie-Iunie a. c. se pot prezenta la ghișeu radio al oficiului Poștal Central Timișoara I. — între orele 9—13, care ține la dispoziția abonaților chitanțele respective — până în seara zilei de 30 Iunie a. c. după care dată abonamentul se încasează cu o majorare de 30 la sută conform art. 16 din legea radiofonică.

Dirigente principal  
**SPIRESCU**

**ȘOFER**, tânăr, cu acte în regulă, caută post la întreprindere mare, sau casă serioasă. A se adresa la portar în str. Mărășești 66, Arad.

**CAMERĂ MOBILATĂ**, cu acces la baie, de închiriat, imediat, în str. Aviator Georgescu, Nr. 11 | a, la parter, Arad.

# Un donjuan... rural — achitat

Exemplele luate din viață — și mai cu osebire din viața de azi — sunt: nu numai interesante, ci, dătătoare și de exemple despre și o „morală nouă”, ce a început să pătrundă până în fundul satelor, cu ansamblul ei întreg de aspecte și... defecte.

Ca pildă:

Marți, s'a judecat înaintea Tribunalului Timișoara, sec. V-a, o speță de proces nu prea rară, dar, în tot cazul, nu de fiecare zi...

O minoră, de 16 ani, M. S., din comuna T., a reclamat, prin mama sa, că a rămas gravidă, în urma unui viol săvârșit de săteanul, din același comună, I. S.

Mama minorei și fiică sa, au pretins: că o vecină a chemat-o pe fată, până la ea, acasă, sub pretextul că are să-i spună, bărbatul său o vorbă... În locul soțului vecinii ar fi așteptat-o, în curte, inculpatul, care a luat-o de-o mână și-a dus-o, binisor... într-un șoproan, unde a violat-o.

La dezbateri însă, s'au stabilit cu totul alte lucruri: Nu numai că nu s'a dovedit violul pretins de reclamante, ba un martor a declarat categoric, că a văzut-o pe „victimă” dormind în pat, cu alt bărbat decât cel acuzat.

Totodată, apărarea — susținută cu priceperea și abilitatea de care a dat dovadă totdeauna distinsul avocat, d. dr. Romulus Miclea — a susținut să remarcă, că, deși pretinsul viol s'ar fi săvârșit, după pretenția reclamantei, în Decembrie 1938, sau în Ianuarie 1939, reclamațiunea nu s'a produs decât

după ce fata s'a convins că a rămas gravidă — în luna Martie 1939. Astfel s'a născut prezumția, că reclamațiunea nu ținea să dovedească violul, ci mai mult o constrângere morală, exercitată față de acuzat, spre a obține despăgubiri — și eventual și pensiuă alimentară.

Intrucât nu s'a dovedit nici coabitarea fără violență Tribunalul și-a însușit întru totul concluziunile puse de d. dr. Romulus Miclea, achitând pe acuzat — și a obligat pe reclamantă la cheltuielile de judecată.

Cazul... repetăm nu se încadrează în extraordinar. Dă prilej, însă a se face remarcă: „Nici „ăi de pe sate” — de pe urma contactului mai des cu orașul — n'au rămas „tot dela țară”...

Au început să evolueze în tot chipul...

### Procesul unui hoț de... șube

La Curtea de Apel, în completul dilor: Ion Herman, președinte; Dimitrie Scarlat Leon, Eugen Dabija, asesori; Marius Apostolescu, procuror, grefier fiind d. Niculae Staiacu, — a fost adus apelul țiganului Cărpaci Ioan zis Lalu din Râps g. jud. Arad, care în ziua de 11 August 1938 a furat o șubă dela vamanul din Mănerău (Arad) Teodor Jarcoșan și a fost condamnat, pen-

tru acest furt, de tribuna ul din Arad la 3 luni închisoare corecțională.

Curtea de Apel a înlăturat interdicția corecțională.

### Servitoare dată în judecată pentru calomnia stăpânilor

Tot la Curtea de Apel, în același complet, a fost adus și procesul femeii Ana Oancea, care fiind servitoare la directorul de bancă Emil Chiffa din Lugoj, a scos vorbe defăimătoare despre soția acestuia.

Ea fusese condamnată de Tribunalul lugojan la 1000 lei amendă. Curtea a amânat apelul.

### Conducătorii Societății economice Timișoara, dați în judecată, au fost achitați

În același complet s'a desbătut și apelul lui Solomon Simion, fost angajat cu 15.000 lei lunar, al Societății economice Timișoara.

Iuliu Schiller și Ladislau Heller au vândut societatea lui Deutscher Iacob, un al treilea tovarăș al lor, cu 2 milioane lei, atunci când aceasta valora 40 milioane, păgubindu-l pe fostul angajat cu 180 mii lei anual.

Curtea i-a achitat pe cei trei tovarăși.

### „Oameni de mâine“

Este un film dedicat idealismului, umanității, iubirii de oameni. Pentru prima oară în decursul glorioasei sale cariere artistice, SPENCER TRACY redă în film un om în viață, pe părintele Edward I. Flanagan, unul din cei mai de seamă luptători pentru umanitate ai zilelor noastre. Acest film desvâluie impresionantă sa luptă timp de 21 ani, pentru înfăptuirea unui cămin pentru copii părașiți.

#### „OAMENI DE MĂINE“

a fost filmat timp de un an de zile la „Boys Town”, orașul copiilor, precum spune numele, un oraș locuit și guvernat numai de copii în vârstă de 6 până la 17 ani. Tema filmului constă în lupta pe care o duce părintele Flanagan pentru stăpînire a crimei și aducerea tinerilor clienți ai pușcărilor, pe calea cea dreaptă.

#### „OAMENI DE MĂINE“

s'a bucurat oriunde s'a reprezentat de un imens succes public și de presă.

#### „OAMENI DE MĂINE“

rulează zilnic, la orele 3, 6, 7, în cinematograful

#### „RIVOLI“

## Turcia fabrică avioane pentru Marea-Britanie

LONDRA, 21 (Rador). „Daily Express” anunță că Turcia va construi în curând avioane pentru Anglia. Căpitanul George, atașatul Mării Britanii în Turcia, a plecat de curând la Londra, însoțit de mai mulți

funcționari turci, pentru a pune la punct un plan care rămâne secret.

Nu se știe ce modele vor fi construite și care sunt fabricile necesare a fi instalate în Turcia, de inginerii britanici.

## Informațiuni

Direcțiunea Generală P. T. T. face cunoscut că la cărțile poștale interne noi, cu valoare de 4 lei, nu se admite niciun fel de corespondență pe partea rezervată adresei, afară de adresa destinatarului și a expeditorului. Cele ce vor avea scrisă și corespondența vor fi taxate ca scrisori.

Cărțile poștale vechi se admit până la epuizare, în condițiile de până acum.

D. Gr. Gafencu cu dna și suita au sosit ieri în Capitală, venind dela Atena.

M. S. Regele a semnat mesajul regal pentru deschiderea sesiunii Sfântului Sinod la 26 Iunie.

În urma dispozițiilor primăriei Capitalei, restauratorii din București sunt obligați să depună încă azi noile liste de prețuri.

Poliția de control va verifica pe teren stricta lor aplicare.

Hans Stück, asul automobilismului German și fost campion de coastă al Europei, a sosit în țară. El va lua parte la marele premiu automobilistic al Bucureștilor.

# Legătură directă Braşov-Brăila

Colțul poeziei

## Triluri

M'am iubit cu soarele  
Când alergau câmpiile  
Sub pașii mei sprinteni,  
Sprinten ca hergheliile.

M'am iubit cu cântecul  
Când rătăcind prin parcuri,  
Degetele lui lăsau  
In sufletu-mi, rani de arcuri.

Și lacul mi-era drag...  
Mă legăna pe brațe ca nime;  
Dar mai cu seamă castanii,  
Cu buzele de muguri pline.

Drag mi-a fost și băiatul  
Cu părul sălbatic de stepe,  
Cu trupu-i — cerb păduratic,  
Incins de sete, pururi pe ducă...  
Ce drag mi-a fost!

Florica Ciura-Ștefănescu

## Știri și fapte diverse

Pe stadionul străjerilor din curtea bisericii ortodoxe din cartierul Fabrică, Societatea corală „Speranța” va aranja la 24 Iunie un concert de gală, sub patronajul dlui rezident regal al ținutului, dr. Al. Marta.

Programul cuprinde cântece patriotice, executate de corul „Speranța”, sub conducerea directorului școlar d. Gh. Ioanovici, cântece religioase, declamări, cântece populare și populare bănățene, monoloage și trioloage.

A încercat să se sinucidă. Ieri noapte a încercat să se sinucidă, strangulându-se de o grindă la locuința sa din str. Bărnăuțiu Nr. 46, locuitorul Bintențean Ion, de 33 ani.

S'nucigașul a fost scăpat dela moarte de vecini.

Țiganii Horia Cârpacl, Trifu Zvonaru și țigancă Căldărăș Ghizela au fost arestați de poliție, bănuți că ar fi furat, la Lugoj, o cruce de fier.

In strada Mihăilescu, lângă vamă, s'a întâmplat ieri noapte o bătaie.

Furmanul Gulacs Mihai l-a bătut pe ziuășul angajat al său Bürger Ion, care i-ar fi mănăat prea repede caii ce l-i dase pe mână.

Comandamentul Gărzilor Naționale F. R. N. din Ținutul Timiș a hotărât ca depunerea jurământului membrilor acestor gărzi să nu se mai facă în Piața Unirii, după cum se decisese la început, ci în grădina cinematografului „Capitol”.

Programul a rămas neschimbat.

D. comandant al gărzilor, colonel Nicolae Madancovici, a lansat un apel, prin care invită cât mai multă lume la aceste solemnități atât de importante.

Dr. HĂLMĂGIAN LIVIU, medic dentist din Arad, și-a reluat consultațiile. Dela 1 Iulie numai între orele 10—2.

Tip. „Naționala” Timișoara

scurt timp.

O importantă regiune forestieră și viticolă își va pune astfel în valoare elementele, iar pe altă parte se vor putea scurge spre Dunăre și Mare, numeroasele articole de export din frumosul și bogatul Ardeal.

Pe de altă parte se deschide un nou drum de legătură atât de necesar pentru mișcarea forțelor de

apărare, în caz de pericol.

Nu mai puțină importanță are această cale și din punct de vedere turistic.

Așteptăm noua realizare cu bucurie, subliniind faptul că se dătoarește tot noul regim de renaștere națională pe care ni l-a dat în înalta Sa înțelepciune M. S. Regele Carol II.

## O școală de utilitate mare: Liceul Industrial de Construcții din Timișoara, lăsată în grija sorții

Anii din urmă li s'a acordat, la noi, un interes deosebit, școlilor industriale, pentru a îndruma tineretul spre o activitate mai mult practică.

Deși nu s'au creiat locuri mai multe, cu clase paralele acolo unde se simțea necesitatea lor, importanța ce li s'a dat acestor școli, așa cum s'a putut face pentru început, a fost binevenită.

Au rămas, însă, înafara sferei de preocupare a Ministerului respectiv, unele licee din țară, care nu au fost ajutate, decât în mică măsură, de Stat.

### Cum se susține liceul

Printre acestea se numără și Liceul Industrial de construcții din Timișoara, care, dacă există, mai dăinuiește cu grele sacrificii.

Cu toate că, această școală este singura de felul ei în regiunea aceasta, ea nu este susținută, în întregime, de Minister. Acesta plătește numai patru catedre, pe când ar trebui să susțină măcar opt.

Din cauza aceasta, direcțiunea școlii s'a văzut nevoită să pună taxe destul de mari pe frecvență, pe care elevii le plătesc cu mari sacrificii.

Elevii dela țară nu pot urma această școală

Dar, acest liceu fiind de o importanță capitală, el este, cu toate acestea, frecventat de numeroși elevi.

Se știe, însă, că pentru orășeni e mai ușor să-și achite

taxele, de oarece aceștia nu mai au, în plus, și grija întreținerii. Pe când elevii de origine străină de oraș o duc mai greu.

Interesul ar fi, tocmai, ca și băieții de-a țară să poată frecventa această școală, pentru a scoate, din ale lor rânduri întâi și întâi, elementele necesare în acest domeniu, pentru mâine.

### Ce nevoi are liceul

Ar rămâne ca Ministerul să se interese, deaproape, de viața acestui liceu și să-l susțină mai mult ca până aci.

În primul rând se impune, desigur, necesitatea unei clădiri, corespunzătoare, provăzută cu mobilier nou.

Iar în al doilea rând se recere să l se plătească școlii acesteia mai multe catedre ca până acum.

## Dezbaterile parlamentare

— Sedința Camerei din ziua de 21 Iunie —  
Votându-se noul regulament, s'a statornicit în ce mod pot interveni deputații la ministere — numai în interes obștesc

(Urmare din pag. 1-a)

Se admite capitolul 15, referitor la disciplină și se trece la capitolul 15, ce se ocupă de petițiuni.

Mai mulți membri ai Adunării cer precizuni, ca anume intervențiuni sau demersuri se pot face la autorități.

Primul ministru, d. Armand Călinescu, luând din nou cuvântul, declară:

Pentru a menține prestigiul Parlamentului, membrii Adunării vor avea oricând posibilitatea, fie prin audiențe la titularii departamentelor. Dar nimeni nu este de acord ca deputații să meargă prin birourile diferitelor servicii din ministere, unde, se pot expune la refuzul sau vexațiunii. Astfel se va putea înăl-

tura definitiv clientela personală. Nu este de demnitatea unui deputat să facă intervențiuni interesate. Să nu aiuneacă pe o pantă care trebuie definitiv abandonată în lucrările Parlamentului.

D. Valda Voevod, luând cuvântul, spune: Să înceteze odată industria de intervenționism, așa putea spune, criminală. Este evident că, datoria noastră e de a semna abuzurile și nedreptățile, dar numai pentru interese obștești. Vom institui o comisiune, care va cerceta orice cerere ce-i va fi adresată și-și va alege numai cererile întemeiate și legale, pe care le va înainta departamentelor.

După lămuririle date de raportor, art. 108—112 referitoare la petițiuni, se votează fără modificare, precum și restul articolelor.

D. președ. Valda-Voevod pune apoi regulamentul la vot cu bile. Proiectul este luat în considerare și aprobat, apoi, cu 183 bile albe, contra 5 bile negre.

După vot d. Valda spune:

„Să sperăm că după votarea noului regulament, vom putea crea o nouă tradiție”. Apoi cere deputaților ca potrivit aptitudinilor și pregătirii lor, să depună fiecare cererea de înscriere în comisiunile Camerei, urmând ca, dacă vor fi prea mulți solicitanți, numirea lor să se facă de d-sa, pe baza dreptului conferit de regulament.

## Cârnații de Praga se vor fabrica numai din carne de pește

VARȘOVIA, 21, (Rador) — Agenția „Havas” transmite:

Cârnații de Praga „delikatessen” de mare renume, vor conține, pe viitor, numai carne de pește. Aceasta în urma hotărârii luate de fabricanții de cârnați cehi, puși în fața dilemei de a nu mai fabrica cârnați, sau de a găti un ersatz care să înlocuiască carnea, din

ce în ce ce mai rară în protectorat.

Totuși, se arată că această măsură va avea și consecințe fericite: catolicii vor putea mânca în fiecare zi cârnați, chiar și în zilele de post. Pedeață parte, deoarece în cârnați, nu va mai fi carne de porc, ei vor putea fi consumați și de populația evreiască.

## La Galați s'a prăbușit un avion francez

GALAȚI, 21 — Un grav accident a fost înregistrat la 3 km. de aeroportul orașului nostru. Un avion particular francez, pilotat de Eugen Fleur, s'a prăbușit dela 200 m. înălțime sfărâându-se. Pilotul a fost ucis.

Eugen Fleur, cumpărând acum câțva timp avionul, cu care vroia să plece la Paris, făcea numai un sbor de încercare.

La locul accidentului au sosit reprezentanții autorităților, care au deschis o anchetă.

## Știri din lumea largă

HAIFFA, 21 (Rador). O bombă a făcut explozie în cursul nopții la o centrală telefonică aducând stricăciuni la mai multe linii.

LONDRA, 21 (Rador). Membrii guvernului au ținut azi reuniunea obișnuită. Obiectul deliberărilor a fost conversațiile dintre ambasadorul britanic la Tokio cu ministrul de externe japonez.

Lordul Halifax a făcut o dare de seamă cu privire la întvederile avute cu ambasadorul Japoniei la Londra.

S'a examinat și starea negocierilor anglo-sovietice.

TOKIO, 21 (Rador). Agenția „Domei” anunță:

Un reprezentant autorizat al Ministerului de Externe spune că poveștile cu englezii desbrăcați până la piele și cu fetele engleze insultate sunt calomnii.

PARIS, 21 (Rador). Comisia politică externă s'a întrunit. D. Bonnet a făcut o expunere asupra situației din Extremul Orient, a chestiunii Danzingerului, etc.

TIENTSIN, 21 (Rador). Consiliul municipiului alcătuiește în momentul de față un corp auxiliar compus numai din englezi. Membrii acestui corp nu vor avea arme, nici uniforme. Ei urmează să fie însărcinați cu menținerea serviciilor esențiale.

BERLIN, 21 (Rador).—D. Hitler asistă la 1 Iulie la Bremen la lansarea celui al cincilea crucișetor de 10.000 tone.

LONDRA, 21 (Rador). — Autoritățile navale britanice negociază cu cele americane pentru procurarea de clopote de salvare.

STUTT GART, 21 (Rador). Societățile de binefacere protestante din Württemberg au fost dizolvate sub cuvânt că atribuțiunile lor sunt îndeplinite acum de opera de binefacere național-socială.

TOKIO, 21 (Rador). Autoritățile militare și diplomatice din Tientsin au ținut o conferință, ieri, examinând politica ce va fi urmată în viitor față de concesiunea britanică.

LONDRA, 21 (Rador). Guvernul german a anunțat pe ministrul de externe englez că nu recunoaște că ar fi existat vreă legătură între Reinhardt, consulul german din Liverpool, și vre-o organizație de spionaj.

Totuși au fost luate măsuri pentru rechemarea acestui consul.

# Alegerea secretarilor și a chestorilor

În ședința de azi după amiază a Senatului s'au ales cei patru secretari: d. Al. Romalo, cu 126 voturi; Agricola Cardaș, cu 24 voturi; Alex. Samoil, cu 114 voturi și dna Maria Pop, cu 108 voturi.

Chestori au fost aleși dd.: Virgil Alimănișteanu, Negel Ioanițiu și H. O. Roth.

D. președinte a invitat pe senatori să se înscrie în comisiunile din care voiesc să facă parte.

Apoi a început discuția proiectului de răspuns la mesaj.

A luat cuvântul d. prof. d. Iacobovici, în numele colegiului medical și Mitică Ionescu, în numele farmaciștilor.

## In Camera Comunelor

# S'a discutat precipitarea evenimentelor

## Premierul Marelui Britanii a dat -- în ședința de Miercuri -- lămuriri edificatoare

LONDRA, 21 (Rador). — În ședința de Miercuri după amiază, a Camerei Comunelor, d. Chamberlain a făcut o expunere asupra situației din Tientsin.

Restricțiile la limita concesiunii, a spus dsa, se mențin. Nu se mai anunță în ultimele telegrame, noi incidente, ca cele din ultimele zile. Stocurile de făină și orez din concesiunea britanică sunt însemnate. Alimentele care se deteriozează ușor nu sosesc decât sporadic și în cantități insuficiente. Se pare că nu există o interdicție japoneză privitoare la aceste alimente, dar autoritățile japoneze supunându-le la un sever control la barieră, pricinuesc mari întârzieri.

În privința navigației, situația s'a îmbunătățit. Iar vapoarele care vin pe fluviu nu au mai fost oprite în ultimele zile.

Ministerul de Externe al Japoniei ne a fagăduit să facă o anchetă asupra diferitelor cazuri de șicane și rău tratament al cetățenilor britanici, pe care ministerul nostru din Tokio i le a adus la cunoștință. Atitudinea guvernului japonez nu este încă în multe puncte clară și nu pare a se fi hotărât încă dacă principalele chestiuni în litigiu urmează a fi discutate la Tokio sau la Tientsin. Sperăm să avem în această privință noi precizări în cursul zilei de azi sau mâine.

Întrebat de d. Henderson dacă aceasta înseamnă că guvernul japonez nu a formulat încă precis, vreă plângere împotriva Angliei și dacă aceasta nu îngreuiază negocierile, primul ministru a răspuns: că, în adevăr, acesta îngreuiază negocierile dar că se speră că Japonia va face precizări.

### Anglia nu admite blocada

D. Chamberlain a afirmat, apoi, din nou, că ambasadorul britanic la Tokio a declarat limpede guvernului japonez că Anglia nu admite blocada. Primul ministru a mai precizat că, mai bine de jumătate din batalionul britanic, care alcătuiește garnizoana din China de Nord, se află staționat acum la Tientsin.

### Despre conversațiile de Stat Major în Polonia și Turcia

Întrebat în ce stadiu se află conversațiile de Stat Major cu Polonia și Turcia, d. Chamberlain a răspuns că conversațiile urmează în mod satisfăcător, dar, că, socoate, că nu este în interesul public să deie detalii asupra lor.

### Ce răspuns au dat Estonia și Letonia

Răspunzând unei întrebări pusă de d. Hitler a declarat că lordul

Halifax a fost informat că guvernul sovietic ar fi comunicat guvernului estonian și leton că ar considera ca o chestiune foarte gravă, dacă ele ar încheia vreun acord, din care ar rezulta o micșorare a suveranității Estoniei sau Letoniei. La rândul lor, guvernele acestor două țări au afirmat dorința lor de a-și menține independența și neutralitatea.

Primul ministru a răspuns negativ la întrebarea dacă guvernul britanic se consultă cu cel din Moscova cu privire la situația din China.

## Știrile grave de Miercuri dimineață

D. Wedgewood a întrebat dacă ținând seama de gravitatea știrilor primite în cursul dimineții de Miercuri, primul ministru nu consideră necesar ca să trimită la Moscova o misiune care să înceapă cât mai de grabă convențiunile între Statele Majore.

D. Chamberlain a declarat că ceea ce este

însemnat, să se ajungă cât mai de grabă la un acord cu Moscova.

Deputatul liberal Lander, a întrebat apoi dacă guvernul britanic nu a luat în considerare extensiunea pactului anglo-franco-sovietic asupra Extremului Orient.

Răspunzând, d. Butler a declarat că aceasta nu este cazul și a amintit că negocierile care se duc la Moscova, nu privesc decât situația europeană.

## Sarcini nouă pentru catolicii austriaci

VIENA, 21 (Rador) — Monitorul Oficial a publicat un regulament pentru aplicarea impozitului bisericesc. Se suprime, de aci înainte, plata de către Stat a salariilor preoților, cari vor fi plătiți, de aci înainte, din produsul impo-

zitivului bisericesc. Statul nu va mai suporta cheltuielile de întreținere și renovare ale bisericilor. Această lege impune noi sarcini catolicilor austriaci, care reprezintă 90 la sută din populație.

## „Lupta abia începe“

-- Spune un ziar german --

BERLIN, 21 (Rador). — „Die Bewegung Organ“ al partidului național-socialist îndeamnă studenții germani să se încrie în cât mai mare număr la școala superioară tehnică din Brno, pentru face din Moravia o fortăreață dela răsărit, a luptei germane.

Marșul trupelor din 15 Mar-

tie 1939, continuă ziarul, a pus cătuși de puțin punctul final al evoluției acestui spațiu german, care este Moravia. Dimpotrivă, lupta abia începe. „Ceea ce a fost smuls germanismului, vreme de 20 ani, trebuie recucerit prin luptă îndârjită.“